
ป๋จจัยทีม่ีความสัมพันธ์กับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา

ในบทนี้เป็นการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างลักษณะทางประชากร เศรษฐกิจ และ 

สังคม ที่แตกต่างกันของผู้ตอบซึ่งเป็นบุตรว่าจะส่งผลให้เกิดความแตกต่างกันในเรื่องการขอคำ 

ปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาอย่างไร

เนื่องจากในการวิเคราะห์ครั้งนี้ ไค้ใช้ตัวแปรประเภทการอยู่อาศัยกับบิดามารคา และ 

เขตที่อยู่อาศัยเข้ามาเป็นตัวแปรควบคุมตลอดทั้งการวิเคราะห์ จึงไค้นำเอาข้อมูลของ 2 ตัวแปร 

นี้ขึนมานำเสนอให้เห็นภาพกว้างๆ ของผู้ตอบเกี่ยวกับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา 

มารคา จำแนกตามประการอยู่อาศัยกับบิดามารดา และเขตที่อยู่อาศัยก่อนตัวแปรอื่น

การอยู่อาศัยกับบิดามารดากับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา

ข้อมูลในตารางที่ 14 แสดงให้เห็นว่า ผู้ตอบ ประมาณร้อยละ 51.7 ขอคำปรึกษา 
หรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นบางเรื่อง รองลงมา คือ ผู้ตอบทีไ่ม่ค่อยไค้ปรึกษาบิดามารดา 
(ร้อยละ 32.3) และสัดส่วนตํ่าสุด คือ ผู้ตอบที่ปรึกษาบิดามารคาเป็นประจำ (ร้อยละ 16.0) 

เมื่อพิจารณาการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาของผู้ตอบทั้ง 2 กลุ่ม 
พบว่า ผู้ตอบที่อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา มีสัคส ่วน1ของผู้ที่,ขอคำปรึกษาหรือคำแนะ 
นำจากบิดามารคาเป็นบางเรื่องสูงสุด (ร้อยละ 48.8) รองลงมา คือ ผู้ตอบที่ขอคำปรึกษาจาก 
บิดามารคาเป็นประจำ (ร้อยละ 25.8) ซึ่งมีสัดส่วนใกล้เคียงกับผู้ตอบทีไ่ม ่ค่อยไค้ขอคำปรึกษา 
จากบิดามารคา (ร้อยละ 25.4) ส่วนผู้ตอบที่ไม่ไค้อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา มี 
ร้อยละ 52.8 ที่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นบางเรื่อง รองลงมา คือ ผู้ตอบ 
ที่ไม่ค่อยไค้ขอคำปรึกษาจากบิดามารคา มีร้อยละ 34.6 และสัดส่วนตํ่าสุด คือ ผู้ตอบที่ขอ 
ปรึกษาจากบิดามารดาเป็นประจำ มีร้อยละ 12.6

และเมื่อเปรียบเทียบการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาของผู้ตอบทัง 2 
กลุ่ม พบว่า ผู้ตอบที่อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเป็น 
ประจำในสัดส่วนที่สูงกว่าผู้ตอบที่ไม่ไค้อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา (ร้อยละ 25.8 
เปรียบเทียบกับร้อยละ 12.6) ทั้งนี้อาจเนื่องจากผู้ตอบที่อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารคา 
มีความใกล้ชิดกับบิดามารดา จึงขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาไค้บ่อยครังมากกว่า 
ผู้ตอบที่ไม่ไค้อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารคา ขณะที่ผู้ตอบที่ไม่ไค้อยู่บ้านเคียวกับบิดา 
และ/หรือมารดา จะขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป็นบางเรื่องในสัดส่วนที่สูงกว่า 
ผู้ตอบที่อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารคา (ร้อยละ 52.8 เปรียบเทียบกับร้อยละ 48.8)

บทท ี่ 4
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กล่าวโดยสรุป คือ บุตรส่วนใหญ่ยังคงขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา แม้ 
ว่าจะปรึกษาบิดามารคาเป็นบางเรื่องก็ตาม

ตารางท่ี 14 ร้อยละของบุตรที่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา ราแ'นกตาม 
ประ๓ ทของการอยู่อาศัยกับบิดามารคา

การขอคำปรึกษาจาก อยู่ม้านเดียวกับ ไม่ได้อยู่ม ้านเดียวกับ

บิดามารดา บิดาและ/หเอมารดา บิดาและ/หรือมารดา รวม

ปรึกษาเป็นประจำ 25.8 12.6 16.0

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 48.8 52.8 51.7

ไม่ค่อยไค้ปรึกษา 25.4 34.6 32.3

รวม 100.0(562) 100.0(1605) 100.0(2167)

เขตที่อย ู่อาศัยกับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา

ผลการศึกษาในตารางที่ 15 แสดงให้เห็นว่า เขตที่อยู่อาศัย มีส่วนทำให้เกิดความ 
แตกต่างในการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา โดยพบว่า ผู้ตอบที่อยู่บ้านเดียวกับ 
บิดาและ/หรือมารดาที่อยู่ในเขตชนบท ร้อยละ 30.3 ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป็นประจำ 
ซึ่งสัดส่วนนั้นสูงกว่า เมื่อเปรียบเทียบกับผู้ตอบที่อยู่ในเขตเมือง และผู้ตอบที่อยู่ในเขตกรุงเทพ 
มหานคร (ร้อยละ 22.1 เปรียบเทียบกับร้อยละ 21.2) ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา 
มารดาเป็นประจำในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน และพบว่า ในทุกเขตที่อยู่อาศัย ผู้ตอบขอคำปรึกษา 
จากบิดามารดาเป็นบางเรื่อง มีสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน (ร้อยละ 49.3 ของผู้ตอบในเขตกรุงเทพ 
มหานคร ร้อยละ 49.1 ของผู้ตอบในเขตชนบท และร้อยละ 47.7 ของผู้ตอบในเขตเมือง)
ขณะที่ผ ู้ตอบที่อยู่ในเขตเมืองและผู้ตอบที่อยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร ม ีส ัคส ่วนใกล้เค ียงก ันท ี่ 

ใม,ค่อยไค้ขอคำปรึกษาจากบิดามารดา (ร้อยละ 30.2 เปรียบเท ียบก ับร้อยละ 29.5) ซึ่งมี 

ส ัคส ่วนท ี่ส ูงกว ่า เม ื่อเปรียบเท ียบก ับร้อยละ 20.6 ของผู้ตอบที่อยู่ในเขตชนบท ที่ไม ่ค ่อยไค้ขอ 

คำปรึกษาจากบิดามารคา

สำหรับผู้ตอบที่ไม่ไค้อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารคาที่อยู่ในเขตชนบท มีส ัคส ่วน 

ผู้ที่ฃอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป็นประจำสูงกว่า ผู้ตอบที่อยู่ในเขตกรุงเทพ 

มหานคร และผู้ตอบที่อยู่ในเขตเมือง (ร้อยละ 15.1 ร้อยละ 11.5 และร้อยละ 8.9 ตามลำดับ) 

ส่วนการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป็นบางเรื่องนัน พบว่า ผู้ตอบที่อยู่ในเขต 

ชนบท มีสัดส่วนผู้ที่ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเป็นบางเรื่องสูงกว่าในเขตอื่น (ร้อยละ 57.3



6 8

เปรียบเทียบกับร้อยละ 49.8 ของผู้ตอบในเขตกรุงเทพมหานคร และร้อยละ 47.1 ของผู้ตอบ 
ในเขตเมือง) ขณะที่ผู้ตอบที่อยู่ในเขตเมือง มีสัดส่วนของผู้ที่ไม่ค่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดา 
มารดาสูงกว่า ผู้ตอบที่อยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร และผู้ตอบที่อยู่ในเขตชนบท (ร้อยละ 44.0 

ร้อยละ 38.8 และร้อยละ 27.6 ตามลำดับ) จะเห็นได้ว่า บุตรที่อยู่ในเขตชนบทมีแนวโน้มขอ 
คำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นประจำ ขณะที่บุตรที่อยู่ในเขตเมืองหรือเขต 
กรุงเทพมหานคร มีแนวโน้มไม่ค่อยได้ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา ทั้งนี้อาจ 
เนื่องมาจากบุตรที่อยู่ในเขตชนบทมักพักอาศัยใกลกับบิดามารดา หรืออยู่ในหมู่บ้านเดียวกัน 
จึงสามารถไปมาหาสู่กันได้มากกว่าบุตรที่อยู่ในเขตเมือง ทำให้บุตรที่อยู่ในชนบทใกล้ชิดและ 
ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาได้บ่อยครั้งมากกว่า

กล่าวโดยสรุปคือ เขตที่อยู่อาศัย มีส่วนทำให้เกิดความแตกต่างในการขอคำปรึกษา 
หรือคำแนะนำจากบิดามารดา ในกลุ่มผู้ตอบที่อยู่น้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา และผู้ตอบ 
ที่ไม่ได้อยู่น้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา โดยพบว่า บุตรที่อยู่ในเขตชนบทขอคำปรึกษา 
หรือคำแนะนำจากบิดามารคาสูงกว่าบุตรในเขตเมือง

ตารางที่ 15 ร้อยละของบุตรที่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา จำแนกตาม 

ประ๓ ทของการอยู่อาศัยกับบิดามารดา และเขตที่อยู่อาศัย

การขอคำปรึกษา 

จากบิดามารดา

เขตที่อยู่อาศัย

ช น บ ท เมือง กรุงเทพมหานคร รวม

ก. อยู่บ ้านเดียวกับบิดาแอะ/หรื0มารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 30.3 22.1 21.2 25.8

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 49.1 47.7 49.3 48.8

ไม่ค่อยไค้ปรึกษา 20.6 30.2 29.5 25.4

รวม 100.0(267) 100.0(149) 100.0(146) 100.0(562)

ข. ไม่ได้อยู่บ ้านเดียวกับบิดาแอ;ร/,หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 15.1 8.9 น .5 12.6

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 57.3 47.1 49.8 52.8

ไม่ค่อยไค้ปรึกษา 27.6 44.0 38.8 34.6

รวม 100.0(769) 100.0(382) 100.0(454) 100.0(1605)
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1. ความสัมพันธ์ระหว่างลักษณะทางประชากรของบุตรกับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำ 

จากบิดามารดา

1.1 เพศ

ผลการสืกษาในตารางที่ 16 แสดงให้เห็นว่า เพศของบุตร มีผลให้เกิดความแตกต่าง 
ในการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา แต่ความแตกต่างนั้นไม,มีนัยสำคัญทางสถิต ิ
คือ ในกลุ่มผู้ตอบที่อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา พบว่า ในเขตชนบทและเขตกรุงเทพ 
มหานคร ผู้ตอบหญิง ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นประจำในสัดส่วนที่ 
สูงกว่าผู้ตอบชาย เช่น ในเขตกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบหญิง มีสัดส่วนผู้ที่ฃอคำปรึกษาหรือ 
คำแนะนำจากบิดามารดาเป็นประจำสูงกว่าผู้ตอบชาย (ร้อยละ 24.2 เปรียบเทียบกับร้อยละ
16.4) ซึ่งเป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ แต่ไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ และพบว่า ในทุกเขตที่อยู ่
อาศัย ผู้ตอบชายและผู้ตอบหญิง ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป็นบางเรื่องใน 
สัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน แต่มีแนวโน้มว่า ผู้ตอบชาย มีสัดส่วนผู้ของที่ขอคำปรึกษาหรือ 
คำแนะนำจากบิดามารคาเป็นบางเรื่องสูงกว่าผู้ตอบหญิง เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบชาย 
มีสัคส่วนผู้ที่ฃอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป็นบางเรื่องสูงกว่าผู้ตอบหญิง (ร้อยละ 54.3 
เปรียบเทียบกับร้อยละ 47.2) และยังพบว่า ในทุกเขตที่อยู่อาศัย ผู้ตอนชาย มีสัดส่วนของผู้ที่ 
ไม่ค่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาสูงกว่า ผู้ตอบหญิง เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบชาย มี 
สัคส่วนของผู้ที่ไม'ค่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาสูงกว่า ผู้ตอบหญิง (ร้อยละ 24.3 
เปรียบเทียบกับร้อยละ 19.3) และในเขตกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบชาย ก็มีสัดส่วนของผู้ที่ 
ไม่ค่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาสูงกว่าผู้ตอบหญิง (ร้อยละ 30.9 เปรียบเทียบกับร้อยละ
28.6) เป็นที่สังเกตว่า บุตรหญิง มีแนวโน้มขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป็น 
ประจำ ขณะที่บุตรชาย ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นบางเรื่องหรือไม่ค่อยได้ 
ขอคำปรึกษา อาจเนื่องจากข้อเท็จจริงที่ว่าในสังคมไทย บุตรหญิงไม่ว่าจะโสดหรือสมรส มัก 
อาศัยอยู่กับบิดามารดาของตนเองมากกว่าบุตรชาย จึงมีแนวโน้มว่า บุตรหญิงจะสนิทสนมหรือ 
ใกล้ชิดกับบิดามารดามากกว่าบุตรชาย เมื่อเกิดปีญหาต่างๆ ขึ้นบุตรหญิงจึงนำจะมาขอ 
คำปรึกษาจากบิดามารคามากกว่าบุตรชาย

สำหรับกลุ่มผู้ตอบที่ไม,ได้อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารคานั้น พบว่า ในทุกเขตที่ 

อยู่อาศัย ผู้ตอบชายและผู้ตอบหญิง ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาไม่แตกต่างกัน 

มาก แต่มีแนวโน้มว่า ผู้ตอบหญิง ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นประจำใน 

สัดส่วนที่สูงกว่าผู้ตอบชาย เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบหญิง ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป็น 

ประจำในสัดส่วนที่สูงกว่าผู้ตอบชาย (ร้อยละ 17.1 เปรียบเทียบกับร้อยละ 1IX)) ซึ่งเป็นไป 

ตามสมมติฐานที่ต ั้งไว้ แต่ไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ ขณะที่การขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจาก 

บิดามารคาเป็นบางเรื่อง มีแนวโน้มว่า ในทุกเขตที่อยู่อาศัย ผู้ตอบชายและผู้ตอบหญิง จะอยู่
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ในสัดส่วนที่ใกณ้คียงกัน เช่น ในเขตเมือง ผู้ตอบชาย มีสัดส่วนผู้ที่ฃอคำปรึกษาจากบิดา 
มารดาเป็นบางเรื่องใกล้เคียงกับผู้ตอบหญิง (ร้อยละ 48.2 เปรียบเทียบกับร้อยละ 46.7) และ 
พบว่า ในทุกเขตที่อยู่อาศัย ผู้ตอบทั้งชายและหญิง มีสัดส่วนของผู้ที่ไม่ค่อยไคขอคำปรึกษา 
จากบิดามารคาใกล้เคียงกันอีกด้วย ยกตัวอย่าง เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบชาย มีสัดส่วนของ 
ผู้ที่ไม่ค่อยไค้ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาใกล้เคียงกับผู้ตอบหญิง (ร้อยละ 29.5 เปรียบเทียบ 
กับร้อยละ 26.6) และในทำนองเดียวกับในเขตเมืองที่ผู้ตอบชาย มีสัดส่วนของผู้ที่ไม่ค่อยไค  ้
ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาใกล้เคียงกับผู้ตอบหญิง (ร้อยละ 44.6 เปรียบเทียบ 
กับร้อยละ 43.7) เช่นกัน ซึ่งจะเห็นได้ว่า บุตรที่ไม่ได้อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารคาส่วน 
ใหญ่จะขอคำปรึกษาเป็นบางเรื่อง หรือไม่ค่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารดา ทังนีส่วนหนึ่ง 
น่าจะมาจากบุตรที่ไม่ไค้อยู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา อาจไม่ค่อยไค้ใกล้ชิดกับบิดา 
มารคา รวมทั้งไม่มีเวลาพบปะหรือติดต่อกัน จึงอาจขอปรึกษาเป็นบางเรื่องเท่านัน หรือไม่ 
ค่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารดา

กล่าวโดยสร ุป คือ เพศของบุตร ม ีผลให้เกิดความแตกต่างในการขอคำปรึกษาหรือคำ 

แนะนำจากบิดามารดา แต่ความแตกต่างนั้นไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ โดยมีแนวโน้มว่า บุตร 

หญิงขอคำปรึกษาหรือขอแนะนำจากบิดามารคามากกว่าบุตรชาย
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ตารางที่ 16 ร้อยละของบุตรท ี่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา จำแนกตาม 

ป ระ๓ ทของการอยู่อาศัยกับบิดามารดา เพศ และเขตที่อยู่อาศัย

การขอกำปรึกษา ชนบท_____________ เมือง_________ก^งเทพมหานคร

จากบิดามารดา ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง รวม

. อยู่บ้านเดียวกับบิดาแอ ะ/หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 21.4 33.5 26.8 20.4 16.4 24.2 25.8

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 54.3 47.2 46.3 48.1 52.7 47.3 48.8

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 24.3 19.3 26.8 31.5 30.9 28.6 25.4

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

จำนวน (70) (197) (41) (108) (55) (91) (562)

7=3.64 p=0.16 1 = 0.79 p=0.67 7 -1 -26 p=0.53

. ไม่'ใด้อยู่บ ้านเดียวกับบิดาแอะ/หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 11.0 17.1 7.1 9.6 11.4 11.5 12.6

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 59.4 56.3 48.2 46.7 47.2 50.8 52.8

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 29.5 26.6 44.6 43.7 41.5 37.8 34.6

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

(254) (515) (112) (270) (123) (331)

x 2=4.97 p=0.08 X-°-61 p=0.74 x 2=0.55 p=0.76

จำนวน (1605)
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1.2 อายุ

ผลการศักษาในตารางที่ 17 แสดงให้เห ็นว่า ในกลุ่มผ ู้ตอบที๋อย ู่บ ้านเด ียวกับบ ิดาและ/ 

หรือมารดา อายุของบุตร ม ีความสัมพ ันธ์ก ับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา 

อย่างมีน ัยส์าคัญทางสถิต ิ เฉพาะในเขตชนบทเท่านั้น กล่าวคือ ในเขตชนบท ผู้ตอบที่อยู่ใน 

กลุ่มอายุ 15-29 ป ี ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป ีนประจำในสัคส่วนที่ส ูงกว่า 

(ร้อยละ 38.1) ผ ู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 30-44 ปี และผู้ตอบที่อย ู่ในกลุ่มอายุ 45 ป ีข ึ้นไป ซึ่งมี 

ส ัคส่วนผู้ท ี่ขอคำปรึกษาในลักษณะดังกล่าวใกณ ้ค ียงกัน (ร้อยละ 22.9 เปรียบเท ียบก ับร้อยละ

21.6) ซ ึ่งเป ีนไปตามสมมต ิฐานท ี่ต ั้งไว ้ และพบว่า ผู้ตอบแต่ละกลุ่มอายุในทุกเขตที่อยู่อาศัย มี 

ส ัดส่วนของผู้ท ี่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเปีนบางเรื่องไม,แตกต่างกันมาก 

และแบบแผนความสัมพ ันธ ์ท ี่พบก ็ไม ่เป ็นไปในแนวทางเค ียวก ันระหว่างเขตชนบท เขตเมือง 

และเขตกรุงเทพมหานคร กล่าวคือ ในเขตชนบท ผู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 30-44 ปี ขอคำ 

ปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป็นบางเรื่องสูงกว่า ผู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 15-29 ปี 

และผ ู้ตอบท ี่อย ู่ในกลุ่มอายุ 45 ป ีข ึ้นไป (ร้อยละ 57.3 ร้อยละ 44.8 และร้อยละ 43.2 ตาม 

ลำดับ) และในเขตกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 15-29 ปี ขอคำปรึกษาหรือ 

คำแนะนำจากบิดามารดาเป็นบางเรื่องสูงกว่า ผ ู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 45 ป ีข ึ้นไป และผ ู้ตอบท ี่ 

อยู่ในกลุ่มอายุ 30-44 ปี (ร ้อยละ 53.3 ร ้อยละ46.7 และร้อยละ 41.5 ตามลำดับ)

นอกจากนี้ย ังพบว่า ในเขตชนบทและเขตกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบที่อายุมาก มี 

ส ัคส่วนของผู้ท ี่ไม ่ค ่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาสูงกว่าผ ู้ตอบที่อายุน ้อย เช่น ในเขต 

ชนบท ผู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 45 ป ีข ึ้นไป  มีส ัคส่วนของผู้ท ี่ไม่ค ่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดา 

มารดาสูงกว่า ผ ู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 30-44 ป ีและในกลุ่มอาย ุ 15-29 ปี (ร้อยละ 35.1 

เปรียบเท ียบก ับร ้อยละ 19.8 และร ้อยละ 17.2 ตามลำดับ) เป ็นที่น ่าสังเกตว่า บุตรอายุน้อย 

ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดามากกว่าผู้ตอบอายุมาก ตรงข้ามกับบุตรที่อายุมาก 

ไม่ค ่อยได้ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา อาจเนื่องจากบุตรที่อายุน้อยยังอาจต้อง 

พึ่งพาบิดามารดาในทางเศรษฐกิจและในทางสังคม รวมทั้งทางด้านจิตใจ ทำให้ม ีแนวโน้มจะ 

สน ิทสนม เชื่อพัง และให้ความสำคัญต่อความคิดเห็นของบิดามารดา ซึ่งเป็นผู้ท ี่ม ี 

ประสบการณ ์ช ีว ิต และเจอปีญหาต่างๆ มาก่อน ดังน ั้น เนื่อเกิดปีญหาต่างๆ ข ึ้นบ ุตรท ี่อาย ุ 

น ้อยจึงน ่าจะขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคามากกว่าบ ุตรอายุมากที่ม ีประสบการณ ์ 

ช ีว ิตของตนเองมากพอที่จะต ัดส ินใจ

สำหรับกลุ่มผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้อย ู่บ ้านเด ียวกับบ ิดาและ/หรือมารคาในแต่ละกลุ่มอายุ ทังที่ 

อยู่ในเขตชนบท เขตเมือง และเขตกรุงเทพมหานคร ส่วนใหญ่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำ 

จากบิดามารดาเป็นบางเรื่องมากกว่าขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำเป็นประจำ โดยพบว่า ในทุก 

เขตที่อยู่อาศัย ผ ู้ตอบในแต่ละกลุ่มอายุ ม ีส ัดส ่วนผู้ท ี่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา
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มารคาเป็นประจำใกล้เค ียงกัน ซ ึ่งไม ่เป ็นไปตามสมมต ิฐานท ี่ต ังไว ้ ขณะที่'ในทุกเขตที่ธยู่อาศัย 

ผู้ตอบที่อายุน้อย ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป ็นบางเรื่องในสัดส ่วนท ี่ส ูงกว่า 

ผู้ตอบที่อายุมาก เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 15-29 ปี ร้อยละ 62.9 ขอ 

คำปรึกษาจากบิดามารดาเป็นบางเรื่อง และส ัดส ่วนค ่อยๆ ลดลงเป ็นร้อยละ 53.6 ในกลุ่ม 

ผู้'ตอบที่มีอายุ 45 ป ีข ึ้นไป ในทำนองเคียวกับในเขตเมือง ซ ึ่งพบว่าผู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 

15-29 ปี ร ้อยละ 52.1 ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเป็นบางเรื่อง และในกลุ่มผ ู้ตอบท ี่ม ีอาย ุ 

45 ป ีข ึ้นไป ร้อยละ 42.5 ขอคำปรึกษาในลักษณะตังกล่าว ในทางตรงข้ามพบว่า ในทุกเขตที่ 

อยู่อาศัย ผู้ตอบที่อายุมาก มีส ัคส่วนของผู้ท ี่ไม ่ค ่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาสูงกว่าผ ู้ตอบ 

ที่อายุน้อย เช ่นในเขตชนบท ผู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 45 ปี ข ึ้นไป ม ีส ัดส ่วนของผ ู้ท ี่ไม ่ค ่อยได ้ 

ขอคำปรึกษาจากบิดามารดา สูงกว่าผู้ตอบที่อย ู่ในกลุ่มอายุ 30-44 ป ีและในกล ุ่มอาย ุ 15-29 ปี 

(ร ้อยละ 34.5 เปรียบเท ียบก ับร้อยละ 25.7 และร้อยละ 22.0 ตามลำดับ) เช่นเคียวกับในเขต 

กรุงเทพมหานคร ผู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 45 ป ีข ึ้นไป มีส ัดส ่วนของผู้ท ี่ไม ่ค ่อยได้ขอ 

คำปรึกษาจากบิดามารคาสูงกว่า ผู้ตอบที่อยู่ในกลุ่มอายุ 30-44 ป ีและในกล ุ่มอาย ุ 15-29 ปี 

(ร้อยละ 50.0 เปรียบเท ียบก ับร ้อยละ 40.9 และร้อยละ 30.7 ตามลำดับ) ซ ึ่งจะเห็นว่า มี 

ส ัดส่วนของผู้ท ี่ไม่ค ่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาสูงกว่าผู้ตอบที่อยู่ในเขตชนบทอย่าง 

ชัดเจน ทั้งน ี้อาจเนื่องจากค่านิยมดั้งเดิมเกี่ยวกับการเคารพนับถือผู้อาวุโส โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 

บ ุตรด้องเคารพนับถือ และเชื่อพังบิดามารดา ซ ึ่งค ่านิยมนี้ย ังคงอยู่ในสังคมชนบทมากกว่า 

ส ังคมเม ือง ต ังน ั้น บุตรที่อายุน้อย โดยเฉพาะในเขตชนบท จึงมาขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำ 

จากบิดามารดา เม ื่อเกิดปีญหาต่างๆ ขึน ขณะที่บ ุตรอายุมากอาจจะปรึกษาบุคคลอื่นๆ แทน 

บิดามารดา เช่น ปร ึกษ าค ู่สมรส  หรือเพ ื่อน

อย่างไรก็ตาม ความสัมพ ันธ์ระหว่างอายุของบุตรกับการขอคำปรึกษาคำแนะนำจาก 

บิดามารดาที่พบนี้ม ีน ัยสำคัญทางสถิต ิ เฉพาะในกลุ่มผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้อย ู่บ ้านเค ียวกับบ ิดาและ/ 

หรือมารคาที่อยู่ในเขตชนบทและเขตกรุงเทพมหานครเท่าน ัน

กล่าวโดยสรุปแล้ว อายุของบุตรน ับว่าม ีความสัมพ ันธ์ก ับการขอคำปรึกษาหรือ 

คำแนะนำจากบิดามารดา ในผู้ตอบทัง 3 กลุ่มอายุและ 2 กล ุ่มของประ๓ ทการอยู่อาศัย แบ้ว่า 

ความส ัมพ ันธ ์ท ี่พบน ีม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ เฉพาะในกลุ่มผู้ตอบที่อยู่ในบางเขตที่อยู่อาศัย เท่านัน
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ตารางที่ 17 ร้อยละของบุตรท ี่การขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา จำแนกตาม 

ประเภทของการอยู่อาศัย อายู และเขตที่อยู่อาศัย

การขอคำปรึกษา ชนบท เมือ! กรุนทพมหานคร

จากบิดามารดา 15-29 30-44 45+ 15-29 3044 45+ 15-29 3 044 45+ รวบ

ก. อยู่บานเดียวกับบิดน!aะ/หเอมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 38.1 22.9 21.6 21.1 22.8 23.8 18.9 29.3 13.3* 25.8

ปรึกษาเป็นบางเร่ือง 44.8 57.3 43.2 46.5 54.4 33.3 53.3 41.5 46.7 48.8

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 17.2 19.8 35.1 32.4 22.8 42.9 27.8 29.3 40.0 25.4

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

จำนวน (134) (96) (37) (71) (57) (21) (90) (41) (15) (562)

x : =11.98 p==0.02 x=3.80 p=0.43 X2 =3.40 p=0.49

ข. ไมใสัอยู่บานเดียวกับบิดาแอะ/หเอมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 15.2 16.8 11.8 5.2 10.8 8.2 14.7 9.8 9.2 12.6

ปรึกษาเป็นบางเร่ือง 62.9 57.6 53.6 52.1 46.5 42.5 54.6 49.3 40.8 52.8

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 22.0 25.7 34.5 42.7 42.7 49.3 30.7 40.9 50.0 34.6

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

จำนวน (132) (417) (220) (96) (213) (73) (163) (215) (76) (1605)

X - 9.53 p==0.05 X-3.81 p=0.43 X-9.88 p=0.04

ห ม า ย เห ต ุ ะ *  ม ีจ ำ น ว น ต ัว อ ย ่า ง น ้อ ย ก ว ่า  5 รา ย
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1.3 สถานภาพสมรส

ผลการคืกษาในตารางที่ 18 โดยสรุป แสดงให้เห ็นว่า สถานภาพสมรสของบ ุตร 

เก ือบจะไม่ม ีอ ิทธ ิพลต่อการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา คือ ในผู้ตอบทั้ง 2 

กลุ่ม ในทุกเขตที่อยู่อาศัย พบว่า ผ ู้ตอบท ี่ม ีสถานภาพสมรสแตกต่างก ัน ขอคำปรึกษาหรือคำ 

แนะนำจากบิดามารคาไม่แตกต่างกันนัก แต ่ม ีแนวโน้มว่า ในเขตเมืองและเขตกรุงเทพ 

มหานคร ผ ู้ตอบที่เป ็นโสด ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป ็นประจำในสัดส ่วนที่ 

ส ูงกว ่าผ ู้ตอบท ี่สมรส เช่น ในเขตเมือง ผ ู้ตอบที่เป ็นโสดในกลุ่มของผ ู้ท ี่อย ู่บ ้านเด ียวกับบิดา 

และ/หร ือมารดา ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป ็นประจำในสัดส่วนที่ส ูงกว่า ผ ู้ตอบท ี่สมรส 

(ร้อยละ 24.6 เปรียบเท ียบก ับร้อยละ 21.1) ขณะที่ในเขตชนบท ผ ู้ตอบที่เป ็นหม้าย หย่า หรือ 

แยกกันอยู่ ม ีส ัดส ่วนผู้ท ี่ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป ็นประจำสูงกว่า ผ ู้ตอบท ี่สมรส และ 

ผ ู้ตอบท ี่เป ็นโสด (ร้อยละ 47.4 เปรียบเท ียบก ับร้อยละ 31.3 และร ้อยละ 23.2 ตามลำดับ) ซึ่ง 

ความส ัมพ ันธ ์ท ี่พบด ังกล ่าวน ี้ เม ื่อทดสอบด้วยค่าไคสแควร์แล้วพบว่า ไม่ม ีน ัยสำคัญทางสถิต ิ

สำหรับในกลุ่มผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/หรือมารดาน ั้น สถานภาพสมรส 

ของบุตร ม ีความสัมพันธ์ก ับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาอย่างม ีน ัยสำคัญทาง 

สถิต ิ เฉพาะในเขตกรุงเทพมหานคร เท่านั้น โดยพบว่า ผ ู้ตอบที่ม ีสถานภาพสมรสแตกต่างก ัน 

ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาไม่แตกต่างกันมาก แต ่ม ีแนวโน้มว่า ในเขตเมือง 

และเขตกรุงเทพหานคร ผ ู้ตอบท ี่เป ็นโสด ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็น 

ประจำในส ัดส ่วนท ี่ส ูงกว ่าผ ู้ตอบท ี่ม ีสถานภาพสมรสอ ื่น  เช่น ในเขตกรุงเทพมหานคร ผู้ตอบ 

ท ี่เป ็นโสด มีส ัดส่วนผู้ท ี่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป ็นประจำสูงกว่า ผ ู้ตอบที่ 

สมรส (ร้อยละ 22.2 เปรียบเท ียบกับร้อยละ 10.5) ซ ึ่งเป ็นไปตามสมมต ิฐานท ี่ต ั้งไว ้ ขณะที่ใน 

เขตชนบท ผ ู้ตอบท ี่สมรส ขอคำปรึกษาในลักษณะดังกล่าว ประมาณ ร้อยละ 15.9 ซึ่ง 

ส ัดส ่วนน ้อยกล ุ่มผ ู้ตอบท ี่เป ็นโสดเล ็กน ้อย แต ่กรณ ีน ีท ังผ ู้ตอบที่เป ็นโสด และผ ู้ตอบท ี่เป ็น 

หม้าย หย่า หรือแยกกันอยู่ ม ีจำนวนน้อยกว่า 5 ราย จึงไม่ได ้นำข้อมูลมาวิเคราะห์เพ ื่อต ีความ 

ในส ่วนน ี้ การท ี่บ ุตรซ ึ่งสมรส ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาน้อยกว่าบุตรที่เป ็น 

โสด อาจเน ื่องจากบุตรท ี่สมรสแล้ว มักแยกไปตังครอบครัวของตนเอง ต้องดูแลและจัดการ 

เรื่องต่างๆ ภายในบ้าน เมื่อเกิดปีญหาต่างๆ ขึน เช่น การเลียงดูบุตร ชีว ิตความเป็นอยู่ของ 

สมาช ิกในครอบครัว ส ่วนใหญ ่ม ักปรึกษาคู่สมรสของตนเองมากกว่าขอคำปรึกษาจากคนอื่น 

หรืออาจปรึกษาบิดามารดาเป ็นบางเรื่องเท ่าน ัน
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กล่าวโดยสรุปค ือ สถานภาพสมรสของบ ุตร เก ือบจะไม ่ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับการขอ 

คำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา โดยพบว่า เฉพาะในกลุ่มผ ู้ตอบที่ไม ่ไค้อย ู่บ ้านเคียวกับ 

บ ิดาและ/หรือมารคาที่อย ู่ในเขตกรุงเทพมหานครเท ่าน ั้น ท ี่ความส ัมพ ันธ์น ี้ม ีน ัยสำค ัญทางสถิต ิ 

และพบเพ ียงแนวโน ้มว ่า บ ุตรท ี่เป ็นโสด ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดามากกว่า 

บ ุตรท ี่สมรส

ตารางที่ 18 ร้อยละของบุตรที่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามาร'ดา จำแนกตาม 

ป ร ะ๓ ทของการอยู่อาศัย สถานภาพสมรส และเขตที่อยู่อาศัย

การ■«อคำปรี1กนไ 

«1 ทบิอ UJ1 รด!

ชนบท เมือง กรุงเทพมหานคร

รวมสมรส หมไข/หข่ไ โสด

แยก

สมรส หมาข/หข่1 โสด

แยก

สมรส หน้าช/หขำ โสด

แขก

ก. อคู่บ้านเดียวกับบิดาแล;ะ/หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 31.3 47.4 23.2 21.1 16.7* 24.6 19.6 30.0* 21.2 25.8

ปรึกษาเป็นบางเร่ือง 50.3 42.1 47.8 44.7 41.7 52.5 45.1 40.0* 52.9 48.8

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 18.4 10.5* 29.0 34.2 41.7 23.0 35.3 30.0* 25.9 25.4

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

จำนวน (179) (19) (69) (76) (12) (61) (51) (10) (85) (562)

x 2=6.99 p=0.14 x 2=2.88 p=0.58 X-1.97 p=0.74

ข. ไมไค้ ธคู่บ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 15.9 2.2* 16.7* 8.1 9.1* 15.4 10.5 3.6* 22.2 12.6

ปรึกษาเป็นบางเร่ือง 57.3 58.7 50.0* 48.1 36.4 48.7 51.1 42.9 44.4 52.8

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 26.8 39.1 33.3* 43.9 54.5 35.9 38.4 53.6 33.3 34.6

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

จำนวน (717) (46) (6) (310) (33) (39 ) (372) (28) (54) (1605)

x 2=7.95 p=0.09 x 2=4.39 p=0.36 X-10.00 p=0.04

ห ม า ย เห ต ุ : *  ม ีจ ำ น ว น ต ัว อ ย ่า ง น ้อ ย ก ว ่า  5 ราย
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2. ความสัมพันธ์ระหว่างลักษณะทางเศรษฐกิจและสังคมกับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำ 

จากบิดามารดา

2.1 อาชีพของบุตร

ผลการสืกษาในตารางที่ 19 ปรากฎว่า อาช ีพของบุตรไม่ม ีผลต่อการขอคำปรึกษาหรือ 

คำแนะนำจากบิดามารคา โดยพบว่า ในกลุ่มผ ู้ตอบที่อย ู่บ ้านเด ียวกับบ ิดาและ/หรือมารคาที่ 

ประกอบอาช ีพแตกต่างก ัน ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาในสัคส่วนที่ใกล้เค ียง 

กัน เช่น ในเขตชนบท ผ ู้ตอบที่ประกอบอาช ีพนอกภาคเกษตรกรรม ผู้ตอบที่ไม ่ได ้ทำงานและ 

ผ ู้ตอบที่ประกอบอาชีพในภาคเกษตรกรรม ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็น 

ประจำในสัดส ่วนที่ใกล ้เค ียงก ัน (ร้อยละ 34.6 ร้อยละ 30.6 และร้อยละ 29.2 ตามลำดับ) 

ขณะที่ในเขตเมืองและเขตกรุงเทพมหานคร ก็พบลักษณะเช่นเดียวกับที่พบในเขตชนบท ส่วน 

การขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นบางเรื่อง พบว่า ม ีแบบแผนความส ัมพ ันธ ์ 

ไม่ชัดเจนนัก เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบที่ประกอบอาชีพในภาคเกษตรกรรม (ร้อยละ 51.1) 

และผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้ทำงาน (ร ้อยละ 50.0) ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นบาง 

เรื่อง แต ่ส ัดส ่วนน ั้นส ูงกว ่า ของผ ู้ตอบที่ประกอบอาชีพนอกภาคเกษตรกรรม (ร้อยละ 40.4) 

และในเขตเมือง ผ ู้ตอบที่ไม ่ได ้ทำงาน ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นบางเรื่อง 

ในส ัดส ่วนท ี่ส ูงกว ่า ผ ู้ตอบที่ประกอบอาชีพนอกภาคเกษตรกรรม (ร้อยละ 51.5 เปรียบเท ียบ 

กับร้อยละ 44.5) แต ่ล ักษณ ะความส ัมพ ันธ ์ท ี่พบน ี้ ไม่ม ีน ัยส์าคัญทางสถิต ิ

สำหรับในกลุ่มผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/หรือมารคาน ัน ก็พบว่า ใน 

แต่ละเขตที่อยู่อาศัย ผ ู้ตอบที่ประกอบอาชีพแตกต่างก ัน ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา 

มารดาในสัดส่วนที่ใกล้เค ียงกัน เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบที่ประกอบอาชีพในภาคเกษตร 

กรรม ร้อยละ 16.0 ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นประจำ ซ ึ่งส ัดส ่วนน ั้นส ูง 

กว่าเล็กน้อย เม ื่อเปรืยบเท ียบก ับของผ ู้ตอบที่ประกอบอาชีพนอกภาคเกษตรกรรม (ร้อยละ

13.9) และผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้ทำงาน (ร้อยละ 11.1) ซ ึ่งเป ็นไปตามสมมติฐานท ี่ต ังไว ้ แต ่ไม ่ม ีน ัย 

สำคัญทางสถิต ิ ขณะที่ในเขตเมือง ผ ู้ตอบที่ไม่ได้ทำงาน ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา 

มารดาเป ็นประจำในสัคส ่วนท ี่ส ูงกว ่า ผ ู้ตอบที่ประกอบอาชีพนอกภาคเกษตรกรรมเล็กน ้อย 

(ร้อยละ 13.8 เปรียบเท ียบก ับร ้อยละ 8.3) และพบว่า ในทุกเขตที่อยู่อาศัย ผ ู้ตอบท ี่ประกอบ 

อาชีพแตกต่างกัน ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป ็นบางเรื่องในสัดส่วนที่ใกล้ 

เคียงกัน เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบที่ประกอบอาชีพในภาคเกษตรกรรม ผ ู้ตอบท ี่ประกอบ 

อาชีพนอกภาคเกษตรกรรม และผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้ทำงาน ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา 

มารดาเป ็นบางเรื่องในสัดส่วนที่ใกล้เค ียงก ัน (ร้อยละ 58.2 ร้อยละ 56.1 และร้อยละ 54.0 

ตามลำดับ) อย่างไรก็ตาม เม ื่อทดสอบด้วยค่าไคสแควร์แล้วพบว่า ไม่ม ีน ัยสำคัญทางสถิต ิ
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จึงพอสรุปได ้ว ่า อาชีพของบุตรไม่ม ีความสัมพ ันธ์ก ับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำ 

จากบิดามารคาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ท ั้งในกลุ่มผ ู้ท ี่อย ู่บ ้านเค ียวก ับบ ิดาและ/หรือมารคา 

และผ ู้ท ี่ไม ่ได ้อย ู่บ ้านเค ียวกับบ ิดาและ/หรือมารดา แสดงว่า อาชีพของบุตรไม่ม ีผลต่อการขอ 

คำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา แต่อาจจะขึ้นกับความผูกพันและความเข้าใจต่อกัน 

ระหว่างบุตรกับบิดามารคาเป ีนสำคัญ ท่ีจะทำใบ้บุตรขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา 

มารดา

ตารางที่ 19 ร้อยละของบุตรท ี่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา จำแนกตามประเภท 

ของการอยู่อาศัย อาชีพ และเขตที,อยู่อาศัย

ชนบท - เมือง กรุงเทพมหานคร

รวมการขอคำปรึกษา ไม่ทำงาน 

จากบิดามารดา

ในภาค ■ 

เกษตร

นอกภาค 

1กษฅร

ไม่ทำงาน ในภาค' 

เกษตร

นอกภาค 

เกษตร

ไม่ทำงาน นอกภาค 

เกษตร

ก. อยู่บ้าน*ดีฮวกับบิดน!ละ/หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 30.6 29.2 34.6 24.2 - 22.7 15.8 24.7 25.8

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 50.0 51.1 40.4 51.5 83.3 44.5 50.9 48.3 48.7

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 19.4 19.7 25.0 24.2 16.7’* 32.7 33.3 27.0 25.5

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

จำนวน (36) (178) (52) (33) (6) (110) (57) (89) (561)

X-1.93 p=0.75 x 2=4.32 p==0.36 x=1.83 p=0.40

ข. ไม่ได้อยู่บ้านเดียวกับบิดาแอะ/หรือมารดใ

ปรึกษาเป็นประจำ 11.1 16.0 13.9 13.8 - 8.3 13.1 10.8 12.6

ปรึกษาเป็นบางเร่ือง 54.0 58.2 56.1 43.1 50.0 47.8 52.3 48.6 52.7

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 34.9 25.8 29.9 43.1 50.0 43.9 34.6 40.6 34.7

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

จำนวน (63) (519) (187) (65) (16) (301) (130) (323) (1604)

'9

X-3.55 P=0.47 X -  3.76 P=0.44 X-2.52 p=0.64

หมายเหตุ ะ * มีจำนวนตัวอย่างนอยกว่า 5 ราย 

- ไม่มีจำนวนตัวอย่าง
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2.2 รายได้ของครอบครัว

ผลการทดสอบความสัมพ ันธ์ระหว่างรายได ้ครอบครัวของบ ุตรก ับการขอคำปรึกษา 

หรือคำแนะนำจากบิดามารคา ในตารางที่ 20 พบว่า ในกลุ่มผ ู้ตอบที่อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/ 

หรือมารคานัน รายได้ของครอบครัวไม่ม ีผลต่อการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา 

คือ ผ ู้ตอบทุกกลุ่มระด ับรายได้ท ี่อย ู่ในเขตชนบท เขตเมือง และเขตกรุงเทพมหานคร มีความ 

แตกต่างกันน้อยมากในการขอคำปรึกษาจากบิดามารคา และแบบแผนความส ัมพ ันธ ์ระหว ่าง 2 

ตัวแปร ท ี่พบก ็ไม ่เป ็นไปในทางเด ียวก ัน กล่าวคือ ในเขตชนบท ผู้ตอบที่ม ีรายได้ของ 

ครอบครัว โดยเฉลี่ย น ,001 บาทข ึ้นไป ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็น 

ประจำในส ัดส ่วนส ูงส ุด  คือ ร ้อยละ 34.8 ขณะที่ผ ู้ตอบที่ม ีรายได้ของครอบครัว โดยเฉลี่ย

3,001-11,000 บาท เพียงร้อยละ 27.1 ขอคำปรึกษาจากบิดามารดา ส่วนในเขตเมือง ผ ู้ตอบที่ 

มีรายได้,ของครอบครัวค ่อนข้างตํ่า คือ โดยเฉลี่ย 3,001-11,000 บาท ขอคำปรึกษาจากบิดา 

มารคาเป ็นประจำในส ัดส ่วนส ูงส ุด คือ ร้อยละ 28.0 ขณะที่ผ ู้ตอบที่ม ีรายได้ของครอบครัว 

โดยเฉลี่ย 3,000 บาทหรือต ํ่ากว่า แบ้จะมีจำนวนรายในการวิเคราะห์ตํ่ากว่า 5 ราย ซื่งไม่ 

สามารถนำมาวิเคราะห ์ต ีความข ้อม ูลได ้ แต ่ม ีแนวโน้มว่า จะขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป็น 

ประจำตํ่าส ุด คือ ร้อยละ 15.8 ซ ึ่งล ักษณะความสัมพ ันธ ์ท ี่พบน ี ไม่ม ีน ัยสำคญ่ทางสถิต ิ

สำหรับในกลุ่มผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/หรือมารดา พบว่า รายได้ 

ครอบครัวของบุตรกับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา ม ีความสัมพ ันธ์ก ันอย่าง 

มีน ัยสำคัญทางสถิต ิ เฉพาะกลุ่มผู้ตอบที่อยู่ในเขตเมืองเท่านั้น โดยพบว่า ในทุกเขตที่อยู่อาศัย 

ผู้ตอบที่ม ีรายได้ของครอบครัวโดยเฉลี่ยแตกต่างกัน ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา 

มารคาเป ็นประจำในสัดส ่วนที่ใกล ้เค ียงก ัน ซ ึ่งไม ่เป ็นไปตามสมมต ิฐาน แต่ม ีส ัดส่วนผู้ท ี่'ขอ 

คำปรึกษาเป ็นบางเร ื่องแตกต่างก ันดังน ี้ค ือ ในเขตเมือง ผ ู้ตอบที่ม ีรายได้ของครอบครัว 

โดยเฉลี่ย 11,001 บาทขึ้นไป และผ ู้ตอบที่ม ีรายได้ของครอบครัว โดยเฉลี่ย 3,001-11,000 

บาท มีส ัดส ่วนใกล้เค ียงก ัน (ร ้อยละ 48.8 เปรียบเท ียบกับร้อยละ 52.4) ซ ึ่งส ัดส ่วนน ัน 

สูงกว่า เม ื่อเปรียบเท ียบกับของผ ู้ตอบที่ม ีรายได้ของครอบครัว โดยเฉลี่ย 3,000 บาทหรือ 

ตํ่ากว่า (ร ้อยละ 24.5) ที่ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาในลักษณะดังกล่าว ขณะที่ในเขต 

กรุงเทพมหานคร ผ ู้ตอบที่ม ีรายได้ของครอบครัว โดยเฉลี่ย 3,001-11,000 บาท ม ีส ัดส ่วนผ ู้ท ี่ 

ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป็นบางเรื่องสูงกว่า ผู้ตอบที่ม ีรายได้ของครอบครัว โดยเฉลี่ย

11,001 บาทข ึ้นไป และผ ู้ตอบท ี่ม ีรายได้ของครอบครัว โดยเฉล ี่ย3,000 บาพหรือตํ่าก-ว่า 

(ร้อยละ 53.7 เปรียบเท ียบก ับร ้อยละ 46.5 และร้อยละ 43.3 ตามลำดับ) ส ่วนในเขตชนบท 

ผู้ตอบที่ม ีรายได้ของครอบครัวโดยเฉลี่ยแตกต่างกัน ขอคำปรึกษาในลักษณะดังกล่าว 

ใกล้เคียงกัน การที่บ ุตรมีรายได้ของครอบครัวส ูง ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป็นบางเรื่องใน 

ส ัดส ่วนท ี่ส ูงกว่าบ ุตรท ี่ม ีรายได ้ของครอบครัวต ํ่า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง บ ุตรที่ไม่ได ้อย ู่บ ้านเค ียว
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กับบิดาและ/หรือมารคาที่อยู่ในเขตเมืองหรือเขตกรุงเทพมหานคร อาจเนื่องจากเหตุผลหลาย 

ประการ อาท ประการแรก บ ุตรก ับบ ิดามารดาไม่ม ีเวลาให ้แก ่ก ันและก ัน ประการท ี่สอง 

บ ุตรท ี่ม ีรายได้ของครอบครัวส ูง ย ่อมมีความเป ็นอิสระทางเศรษฐกิจค ่อนข้างมาก รวมทั้งม ี 

ความเป ็นตัวของตัวเองสูง คือ ม ีความชื่อมั่นในตัวเอง กล้าคิดและกล้าตัดสินใจด้วยตนเอง จึง 

น ่าจะขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเพ ียงบางเรื่องหรือไม่ปรึกษาเลย

กล่าวโดยสรุปแล้ว รายได้ของครอบครัวของผ ู้เป ็นบ ุตรมีความสัมพ ันธ์ก ับการขอ 

คำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาน้อยมาก คือ พบความสัมพ ันธ์ต ังกล่าวเฉพาะในกลุ่ม 

ผ ู้ตอบที่ไม ่ได ้อย ู่บ ้านเด ียวกับบิดาและ/หรือมารคาที่อย ู่ในเขตเมือง เท''านํน

ตารางท่ี 20 ร้อยละของบุตรท ี่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา จำแนกตาม 

ป ระ๓ ทของการอยู่อาศัย รายได้ของครอบครัว และเขตที่อยู่อาศัย

การขอคำปรึกษา 

จากบ ิตามารดา

ชนบท เมือง กรุงเทพมหานคร

รวม3,000 3,001- 

กรีอคํ่เก'ร่า 11,000

11,001+ 3,000 3,001- 

ทรีอตํ่! กว่! 11,000

11,001+ 3,000 3,001- 

11รทต่ํเกวํ! II.000

11,001+

ก. อยู่บ ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 32.0 27.1 34.8 15.8* 28.0 19.7 30.0* 20.5 21.3 26.0

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 49.7 52.1 30.4 36.8 42.0 53.9 50.0 46.2 50.0 48.6

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 18.4 20.8 34.8 47.4 30.0 26.3 20.0* 33.3 28.7 25.5

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

จำนวน (147) (96) (23) (19) (50) (76) (10) (39) (94) (554)

X-5.03 p==0.28 x 2=4.98 p=0.29 X -0.96 p==0.91

ข. ไม่ได้อยู่บ ้านเดียวกับบิดาและ/หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 15.4 13.7 17.5 6.1* 7.8 10.5 10.0* 12.3 10.2 12.5

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 57.2 59.7 51.3 24.5 52.4 48.8 43.3 53.7 46.5 52.9

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 27.3 26.6 31.3 69.4 39.8 40.7 46.7 33.9 43.3 34.6

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 1๓.0 100.0

จำนวน (421) (263) (80) (49) (166) (162) (30) (227) (187) (1585)

X -1 .94  P=0.75 1 =15.74 p=0.00 x  =4.69 p==0.32

หมายเหตุ : * มีจำนวนตัวอย่างน้อยกว่า 5 ราย
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2.3 การเป็นหลักในการหา*ลี้ยงกรอบครัว

ตารางที่ 21 ค ืกษาความสัมพ ันธ์ระหว่างการเป ็นหลักในการหาเล ี้ยงครอบครัวของ 

บ ุตรซ ึ่งเป ็นผ ู้ตอบกับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา ข้อมูลแสดงให้เห ็นว่า 

ในกลุ่มผ ู้ตอบที่อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/หรือมารดาน ั้น การเป็นหลักในการหาเลี้ยงครอบครัว 

ของบุตร ไม่ส ่งผลให้เก ิดความแตกต่างในการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา 

กล่าวคือ ผ ู้ตอบที่เป ็นหลักในการหาเลียงครอบครัว ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา 

มารคาในลัดส่วนที่ใกล้เค ียงก ับผ ู้ตอบที่ไม ่ไค ้เป ็นหลักในการหาเลี้ยงครอบครัว เช่น ผ ู้ตอบที่ 

ตนเองเป ็นหลักในการหาเลี้ยงครอบครัว มีลัดส่วนผู้ท ี่ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเป็นประจำ 

ใกล้เค ียงก ับผ ู้ตอบท ี่ค ู่สมรสเป ็นหลักในการหาเลี้ยงครอบครัว (ร้อยละ 23.5 เปรียบเท ียบกับ 

ร้อยละ 25.0) และในทำนองเด ียวกันผู้ตอบที่ตนเองเป ็นหลักในการหาเลี้ยงครอบครัว มี 

ล ัดส่วนผู้ท ี่ฃอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป ็นบางเรื่องใกล้เค ียงก ับผ ู้ตอบท ี่ค ู่สมรสเป ็นหลักใน 

การหาเลี้ยงครอบครัว (ร้อยละ 53.1 เปรียบเท ียบกับร้อยละ 47.6) แสดงว่า ภาวะการอยู่อาศัย 

ร ่วมก ันก ับบ ิดามารคา ทำให้เก ิดความใกล้ช ิดและมีความสำคัญต่อการขอคำปรึกษาหารือกับ 

บ ิดามารดามากกว่าการเป็นหลักในการหาเลียงครอบครัวของผู้เป ็นบุตร

สำหรับผ ู้ตอบที่ไม ่ไค ้อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/หรือมารดา พบว่า การเป็นหลักในการ 

หาเล ี้ยงครอบครัวของบุตรมีความสัมพ ันธ์ก ับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา 

อย่างมีนัยสำคัญทางสถิต ิ แต่ไม,เป ็นไปตามสมมต ิฐานท ี่ต ังไว ้ คือ ผ ู้ตอบที่เป ็นหลักในการหา 

เล ี้ยงครอบครัวและผ ู้ตอบที่ไม ่ไค ้เป ็นหลักในการหาเลียงครอบครัว ขอคำปรึกษาหรือ 

คำแนะนำจากบิดามารคาไม,แตกต่างกันมาก แต่ม ีแนวโน้มว่า ผ ู้ตอบที่ไม ่ไค ้เป ็นหลักในการหา 

เลี้ยงครอบครัว ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเป ็นประจำในลัดส ่วนที่ส ูงกว่าผ ู้ตอบที่เป ็นหลักใน 

การหาเลี้ยงครอบครัว กล่าวคือ ผ ู้ตอบท ี่ค ู่สมรส ตนเองและส ู่สมรส และสมาช ิกอ ื่น เป ็นหล ัก 

ในการหาเลียงครอบครัว ม ีล ัดส่วนผู้ท ี่ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเป็นประจำใกล้เค ียงกัน 

(ร ้อยละ 15.2 ร้อยละ 13.5 ร้อยละ 13.4 ตามลำดับ) ซ ึ่งล ัดส ่วนน ั้นส ูงกว ่าผ ู้ตอบท ี่ตนเองเป ็น 

หลักในการหาเลียงครอบครัว (ร้อยละ 7.4) แสดงให้เห็นว่า บ ุตรท ี่เป ็นกำล ังสำคัญใน 

ครอบครัว หรือทำหน้าที่หลักในการหาเลี้ยงครอบครัว น ่าจะเป ็นผ ู้ท ี่ม ีบทบาทและมีอำนาจใน 

การตัดสินในภายในครอบครัว รวมทั้งเป ็นผ ู้ท ี่ให ้คำปรึกษาหรือคำแนะนำแก่สมาชิกใน 

ครอบครัวมากกว่าขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากผู้อ ื่น

กล่าวโดยสรุปแล้ว การเป ็นหลักในการหาเล ี้ยงครอบครัวของบ ุตรมีความสัมพ ันธ์ก ับ 

การขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาอย่างมีน ัยสำคัญทางสถิต ิ เฉพาะในกลุ่มผ ู้ตอบที่ 

ไม ่ไค ้อย ู่บ ้านเด ียวกับบ ิดาและ/หรือมารคา และไม ่เป ็นไปตามสมมต ิฐานท ี่ต ังไว ้ แต ่ม ีแนวโน ้ม 

ว่า บุตรที่ไม,ไค้เป็นหลักในการหาเลียงครอบครัว ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา 

เป ็นประจำในสัคส ่วนท ี่ส ูงกว ่าบ ุตรท ี่เป ็นหลักในการหาเล ียงครอบครัว
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ตารางท่ี 21 ร้อยละของบุตรท ี่ฃอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา จำแนกตาม 

ประเภทของการอยู่อาศัยกับบิดามารดา และการเป็นหลักในการหาเลี้ยง 

ครอบครัว

การขอคำปรึกษา 

จากบิดามารดา

การเป็นหลักในการหาเลี้ยงครอบครัว*

ตนเอง ค ู่สมรส ตนเองและค ู่สมรส สมาชิกคนอื่น รวม

ก. อยู่บ ้านเดียวกับบิดาแล Îะ/หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 23.5 25.0 22.7 27.6 25.8

ปรึกษาเป ็นบางเรื่อง 53.1 47.6 49.3 47.7 48.8

ไม่ค ่อยได้ปรึกษา 23.5 27.4 28.0 24.7 25.3

รวม 100.0(98) 1๓.0(84) 1๓.0(75) 100.0(304) 100.0(561)

X-1-91 p=0.93

ข.ไม่ได้อยู่บ ้านเดียวกับบิดาแอะ/หรือมารดา

ปรึกษาเป็นประจำ 7.4 15.2 13.5 13.4 12.5

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 51.9 53.6 54.0 50.2 52.8

ไม่ค ่อยได้ปรึกษา 40.7 31.2 32.5 36.4 34.6

รวม 100.0(376) 100.0(468) 100.0(511) 1๓.0(247) 100.0(1602)

X-17.94 p==0.01

หมายเหตุ: * ไม่คุมคํวยตัวแปรเขตที่อยู่อาศัย เนื่องจากเมื่อนำเขตที่อยู่อาศัยเข้ามาเป็นตัวแปรควบคุมแล้ว 

ความสัมพันธ์ท ี่เก ิดขึ้นใหม่ไม่เปลี่ยนแปลงมากนัก
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2.4 ความเป ็นเจ ้าของทรัพย์ส ิน

ผลการศึกษาในตารางที่ 22 แสดงให้เห ็นว่า ความเป็นเจ้าของทรัพย์ส ินของบุตร มี 

ความสัมพ ันธ์ก ับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาอย่างมีน ัยสำคัญทางสถิต ิ 

เฉพาะกลุ่มผ ู้ตอบที่อยู่บ ้านเด ียวกับบิดาและ/หรือมารคาที่อย ู่ในเขตเม ือง เท่านั้น และไม,เป็น 

ไปตามสมมต ิฐานท ี่ต ั้งไว ้ แต ่ม ีแนวโน้มว่า ผ ู้ตอบที่ม ีทรัพย ์ส ันน ้อยจะขอคำปรึกษาหรือ 

คำแนะนำจากบิดามารคาเป ็นประจำในสัคส ่วนท ี่ส ูงกว ่าผ ู้ตอบที่ม ีทร ัพย์ส ินมาก กล่าวคือ ใน 

เขตเมือง ผู้ตอบที่ไม,ม ีทรัพย ์ส ิน ม ีส ัดส่วนผู้ท ี่ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเป็นประจำสูงกว่า 

(ร ้อยละ 32.1) ผ ู้ตอบท ี่ม ีทร ัพย ์ส ิน 1 อย่าง (ร้อยละ 26.1) ผ ู้ตอบที่ม ีทรัพย ์ส ินมากกว่า 2 

อย่างขึ้นไป (ร ้อยละ 20.4) และส ัดส ่วนต ํ่าส ุดค ือ ผ ู้ตอบที่ม ีทรัพย ์ส ิน 2 อย่าง (ร้อยละ 16.3) 

ตรงกันข้าม ผ ู้ดอบท ี่ม ีทรัพย ์ส ันมาก มีแนวโน้มขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป ็น 

บางเร ื่องในสัดส ่วนท ี่ส ูงกว ่าผ ู้ตอบท ี่ม ีทร ัพย ์ส ินน ้อย คือ ในเขตเมือง ผ ู้ตอบที่ม ีทรัพย ์ส ิน 2 

อย่าง และผ ู้ตอบท ี่ม ีทร ัพย ์ส ินมากกว่า 2 อย่างขึ้นไป ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป็นบาง 

เร ื่องในสัดส ่วนที่ใกล ้เค ียงก ัน (ค ือร้อยละ 65.3 และร้อยละ 51.0) ซ ึ่งส ัดส ่วนน ั้นส ูงกว ่า เมื่อ 

เปร ียบเท ียบก ับร ้อยละ 26.1 และร ้อยละ 28.6 ในกลุ่มผ ู้ตอบที่ม ีทร ัพย์ส ิน 1 อย่าง และผ ู้ตอบ 

ท ี่ไม ่ม ีทร ัพย ์ส ิน ตามลำดับ

การท ี่บ ุตรมีทรัพย์ส ินน ้อย มีแนวโน้มขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็น
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ประจำ ขณะทีบ ุตรมีทรัพย์ส ินมาก ขอคำปรึกษาเป็นบางเรือง ท ังน ีอาจเป ็นเพราะบุตรท ีม ี 

ทรัพย์ส ินน้อยไม่ม ีกำลังทรัพย์หรือความสามารถทางเศรษฐกิจเพ ียงพอ ม ีความเป็นอยู่ฝ ืดเค ือง 

ด้อยการศึกษา ม ีการพบปะหรือคบค ้าสมาคมก ับบ ุคคลอ ื่นน ้อย เมื่อเถิดป็ญหาต่างๆ ขึน จึงมัก 

จะขอคำปรึกษาจากบิดามารคา ซึ่งเป ็นผู้ท ี่ผ ูกพ ันและใกล้ช ิดมากกว่าบ ุคคลอื่น ขณะที่บ ุตร 

ม ีทร ัพย ์ส ินมาก มีช ีว ิตความเป็นอยู่ท ี่ด ี ม ีการพบปะหรือคบค้าสมาคมก ับคนจำนวนมาก เมื่อ 

เก ิดป็ญหาต่างๆ ขึ้นก็จะมีทางออกมาก'กว่าโดยขอคำปรึกษาจากบุคคลอื่น หรือปร ึกษาบ ิดา 

มารคาเป็นบางเรื่อง เท่านั้น ส ่วนผู้ตอบที่อย ู่ในเขตชนบทและเขตกรุงเทพมหานคร พบว่า 

แบบแผนความสัมพ ันธ์ม ีท ิศทางไม ่ช ัดเจนน ัก เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบที่ม ีทรัพย ์ส ิน 1 อย่าง 

ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเป ็นประจำในสัคส ่วนสูงท ี่ส ุด (ร้อยละ 52.6) รองลงมา คือ 

ผ ู้ตอบท ี่ม ีทร ัพย ์ส ิน 2 อย่าง (ร้อยละ 35.1) และผ ู้ตอบท ี่ม ีทร ัพย์ส ินมากกว่า 2 อย่างขึ้นไป 

(ร ้อยละ 21.1) ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป็นประจำ ซ ึ่งล ักษณะความสัมพ ันธ ์ท ี่พบน ี ไม่มี 

น ัยสำคัญทางสถิต ิ

สำหรับในกลุ่มผ ู้ตอบท ี่ไม ่ไค ้อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/หรือมารดา พบว่า ความ 

ส ัมพ ันธ ์ระหว่างความเป ็นเจ้าของทรัพย์ส ินของบุตรกับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดา 

มารดาไม่ม ีน ัยสำคัญทางสถิต ิ น ั้นคือ ความเป็นเจ้าของทรัพย์ส ินของบุตรไม่ม ีผลต่อการขอ 

คำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา โดยพบว่า ในทุกเขตที่อยู่อาศัย ผ ู้ตอบที่ม ีทรัพย ์ส ิน
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จำนวนที่แตกต่างกันขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาในสัคส่วนที่ใกล้เค ียงกัน เช่น 

ในเขตกรุงเทพมหานคร ผ ู้ตอบท ี่ไม ่ม ีทร ัพย ์ส ิน (ร้อยละ 12.3) ผ ู้ตอบท ี่ม ีทร ัพย ์ส ิน 1 อย่าง 

(ร้อยละ 11.9) ผ ู้ตอบท ี่ม ีทร ัพย ์ส ิน 2 อย่าง (ร้อยละ 15.0) ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาเป็น 

ประจำในสัดส ่วนท ี่ใกล ้เค ียงก ัน แต ่ส ัดส ่วนน ั้นส ูงกว ่า เม ื่อเปร ียบเท ียบก ับร ้อยละ 7.9 ของ 

ผ ู้ตอบท ี่ม ีทร ัพย ์ส ิน 2 อย่างขึ้นไป ที่ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาเป็นประจำ ในทำนองเคียว 

ก ับในเขตชนบท ผ ู้ตอบที่ม ีทรัพย ์ส ิน 1 อย่าง (ร้อยละ 16.9) ผ ู้ตอบที่ม ีทรัพย ์ส ินมากกว่า 2 

อย่างขึ้นไป (ร ้อยละ 15.2) ผ ู้ตอบที่ม ีทรัพย ์ส ิน 2 อย่าง (ร้อยละ 14.5) ขอคำปรึกษาหรือ 

คำแนะนำจากบิดามารคาเป ็นบางเรื่องในสัคส่วนที่ไม ่แตกต่างก ันน ัก

ผลการศึกษาในส่วนนี้จ ึงทำให้เห ็นว่า ความเป็นเจ้าของทรัพย์ส ินของบุตรมีผลต่อการ 

ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาน้อยมาก คือ เฉพาะในกลุ่มผ ู้ตอบที่อย ู่บ ้านเด ียวกับ 

บ ิดาและ/หรือมารดาที่อย ู่ในเขตเม ืองเท ่าน ั้น โดยมีแนวโน้มว่า บ ุตรท ี่ม ีทรัพย ์ส ินน ้อยขอ 

คำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นประจำ ขณะที่บ ุตรท ี่ม ีทรัพย ์ส ินมากขอคำปรึกษา 

หรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นบางเรื่อง
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ตารางที่ 22 ร ้อยละของบุตรท ี่การขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา จำแนกตาม 

ประเภทของการอยู่อาศัยกับบิดามารดา ความเป็นเจ้าของทรัพย์ส ิน และเขต 

ที่อยู่อาศัย

เขตท่ีอย่อาศัย / การขอ 

คำปรึกษาจากบิดามารดา

ความเป็นเจ้าของทรัพย์สิน!**

รวมไม่มี มี 1 อย่าง มี 2 อย่าง 2 อย่าง+

ก. อฐ่น้ในเดียวกับบิดาแอะ/หร ือมารด1

ชนบท

ปรึกษาเป็นประจำ 33.3* 52.6 35.1 21.1 30.3

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 66.7* 26.3 46.6 55.3 49.1

ไม่ค่อยได้ปรึกษา - 21.1* 18.3 23.7 20.6

รวม 100.0(3) 100.0(19) 100.0(131) 100.0(114) 100.0(267)

X-12.08 p=0.06

เมือง

ปรึกษาเป็นประจำ 32.1 26.1 16.3 20.4 22.1

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 28.6 26.1 65.3 51.0 47.7

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 39.3 47.8 18.4 28.6 30.2

รวม 100.0(28) 100.0(23) 100.0(49) 100.0(49) 100.0(149)

X-15.39 p=0.02

ก'รง๓ พมหานคร

ปรึกษาเป็นประจำ 20.6 14.3* 24.6 20.6 21.2

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 52.9 52.4 43.9 52.9 49.3

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 26.5 33.3 31.6 26.5 29.5

รวม 100.0(34) 100.0(21) 100.0(57) 100.0(34) 100.0(146)

x=1.75 p=0.94

หมายเหตุ ะ * มีจำนวนตัวอย่างน้อยกว่า 5 ราย

** หมายถึง กวามเป็นเจ้าของน้าน ที่ดินที่ปฐกน้าน และทีดินในครอบครอง

- ไม่มีจำนวนตัวอย่าง
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ตารางที่ 22 (ต ่อ)

เขตท่ีอยู่อาศัย / การขอ 

คำปรึกษาจากบิดามารคา

ความเป็นเจ้าของทรัพย์สิน **

รวมไม่มี มี 1 อย่าง มี 2 อย่าง 2 อย่าง+

ข. ไม่ได้อยู่บ ้านเดียวกับบิดาแล!ะ/หรอมารดา

ชนบท

ปรึกษาเป็นประจำ 13.3* 16.9 14.5 15.2 15.1

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 40.0 52.5 57.0 58.7 57.3

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 46.7 30.5 28.5 26.0 27.6

รวม 100.005:) 100.0(59) 100.0(242) 100.0(453) 100.0(769)

^=4.04 p=0.67

เมือง

ปรึกษาเป็นประจำ 9.2 5.9 15.2 8.1 8.9

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 45.4 56.5 43.5 43.4 47.1

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 45.4 37.6 41.3 48.5 44.0

รวม 100.0(152) 100.0(85) 100.0(46) 100.0(99) 100.0(382)

X-6.49 p=0.37

กรุงเทพมหานคร

ปรึกษาเป็นประจำ 12.3 11.9 15.0 7.9 11.5

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 54.2 42.6 42.5 50.5 49.8

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 33.5 45.5 42.5 41.6 38.8

รวม 100.0(212) 100.0001) 100.0(40) 100.0(101) 100.0(454)

x=7.09 p=0.31

หมายเหตุ : * มีจำนวนตัวอย่างน้อยกว่า 5 ราย

** หมายถึง ความเป็นเจ้าของน้าน ท่ีดินท่ีปสูกน้าน และที่ดินในครอบครอง
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2.5 ระดับการศึกษา
ผลการศึกษาในตารางที่ 23 ปรากฎว่า ระดับการศึกษาของบุตรไม,ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับ 

การขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาอย่างมีน ัยสำคัญทางสถิต ิ (ในกลุ่มผู้ท ี่อย ู่บ ้าน 

เด ียวกับบ ิดาและ/หรือมารคาน ั้น พบว่า ม ีผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ัเร ียนหนังส ือจำนวนน ้อยมาก ด ังน ั้น 

จ ึงนำมาว ิเคราะห ์รวมก ับผ ู้ตอบท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับประถมศ ึกษา) แต่โดยรวมแล้ว ผ ู้ตอบที่ม ี 

ระด ับการศึกษาแตกต่างกัน ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาไม่แตกต่างกันนัก และ 

แบบแผนความสัมพ ันธ์ท ี่พบก ็ไม ่เป ็นไปในแนวทางเด ียวก ัน เช่น ในเขตชนบท ผู้ตอบที่อยู่ 

บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/หร ือมารดาที่ม ีการศ ึกษาระด ับปริญญาตรีและส ูงกว ่าปริญญาตรี ร้อยละ

38.5 ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นประจำ ซ ึ่งส ัคส ่วนน ั้นส ูงกว่าผ ู้ตอบท ี่ม ีการ 

ศ ึกษาระด ับม ัธยมศึกษาและผ ู้ตอบท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับประถมศ ึกษา (ร้อยละ 30.6 เปรียบเทียบ 

กับร้อยละ 29.8 ตามลำดับ) ขณะที่ในเขตเมือง ผ ู้ตอบที่ม ีการศ ึกษาระด ับม ัธยมศึกษา มี 

ส ัคส่วนผู้ท ี่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป ็นประจำส ูงกว ่า (ร้อยละ 24.2) ผู้ตอบ 

ท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับปริญญาตรีและส ูงกว่าปริญญาตรี (ร ้อยละ 21.7) และผ ู้ตอบท ี่ม ีการศึกษา 

ระด ับประถมศ ึกษา (ร้อยละ 19.5)

นอกจากนั้ย ังพบว่า ในเขตเมืองและเขตกรุงเทพมหานคร ผ ู้ตอบท ี่ม ีระด ับการศ ึกษาส ูง 

ม ีส ัคส ่วนผู้ท ี่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป ็นบางเรื่องส ูงกว่าผ ู้ตอบท ี่ม ีระด ับการ 

ศึกษาตํ่า กล่าวคือ ในเขตเมือง ผ ู้ตอบท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับปริญญาตรีและส ูงกว ่าปริญญาตรี 

ร้อยละ 56.5 ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป็นบางเรื่อง และส ัคส ่วนค ่อยๆ ลด 

ลงเป ็นร ้อยละ 34.1 ในกลุ่มผ ู้ตอบท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับประถมศึกษา และในทำนองเด ียวกันใน 

เขตกรุงเทพมหานคร ผ ู้ตอบท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับปริญญาตรีและส ูงกว ่าปริญญาตรี ร ้อยละ 57.4 

ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นบางเรื่อง และในกลุ่มผ ู้ตอบท ี่การศ ึกษาระด ับ 

ประถมศ ึกษา ร้อยละ 33.3 ขอคำปรึกษาในลักษณะดังกล่าว

อย่างไรก็ตาม เมื่อทดสอบด้วยค่าไคสแควร์แล้ว พบว่า ระดับการศึกษาของบุตรไม่มี 
ความสัมพันธ์กับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาในกลุ่มผู้ที่อยู่บ้านเดียวกับบิดา 
และ/หรือมารคา

สำหรับในกลุ่มผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/หรือมารคาน ัน พบว่า แบบแผน 

ความสัมพ ันธ์ระหว่างระดับการศึกษาก ับการขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป็น 

ประจำและเป ็นบางเรื่องไม ่ช ัดเจนนัก เช่น ในเขตชนบท ผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้เร ียนหน ังส ือ มี 

ส ัดส่วนผู้ท ี่ฃอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป ็นประจำสูงกว่า (ร้อยละ 22.2) ผู้ตอบ 

ท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับประถมศึกษา (ร้อยละ 15.2) ซ ึ่งส ัดส ่วนน ี้มากกว่ากลุ่มผ ู้ตอบท ี่ม ีการศ ึกษา 

ระด ับปริญญาตรีและส ูงกว ่าปริญญาตรี และผ ู้ตอบท ี่ม ีการศึกษาระด ับม ัธยมศ ึกษา แต่ท ังสอง 

กรณีนี้ม ีจำนวนตัวอย่างน้อยกว่า 5 ราย ขณะที่ในเขตเมือง ผ ู้ตอบที่ม ีการศ ึกษาระด ับม ัธยม
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ศึกษา เอยละ 11.0 ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคาเป็นประจำ ซ ึ่งส ัคส ่วนน ั้นส ูง 

กว่า เม ื่อเปร ียบเท ียบก ับผ ู้ตอบท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับประถมศ ึกษา และผ ู้ตอบท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับ 

ปริญญาตรีและส ูงกว ่าปริญญาตรี ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดาเป็นประจำใน 

ส ัดส ่วนท ี่ใกส ัเค ียงก ัน (ร้อยละ 8.2 เปรียบเท ียบก ับร ้อยละ 8.0) และพบว่า ในเขตกรุงเทพ 

มหานคร ผ ู้ตอบท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับประถมศ ึกษา ม ีส ัดส ่วนของผ ู้ท ี่ไม,ค่อยไคัขอคำปรึกษาจาก 

บิดามารดาสูงกว่า (ร ้อยละ 42.8) ผ ู้ตอบที่ม ีการศ ึกษาระด ับม ัธยมศึกษา (ร้อยละ 33.3)) และ 

ส ัคส ่วนต ํ่าส ุค คือ ผ ู้ตอบท ี่ม ีการค ืกษาระด ับปริญญาตรีและส ูงกว ่าปริญญาตรี (ร ้อยละ 32.4) 
ขณะที่ในเขตชนบท ผ ู้ตอบท ี่ไม ่ได ้เร ียนหน ังส ือ ผ ู้ตอบท ี่ม ีการส ืกษาระด ับประถมศ ึกษา มัธยม 

ศึกษา และปริญญาตรีและส ูงกว ่าปริญญาตรี ไม่ค ่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารดาในสัดส่วน 

ที่ใกล้เคียงกัน (ร้อยละ 28.6 ร้อยละ 28.0 ร้อยละ 25.6 และร ้อยละ 20.0 ตามลำดับ) ซึ่งจะ 

เห ็นว่า ผ ู้ตอบทุกระดับการศึกษาที่อย ู่ในเขตเม ืองและเขตกรุงเทพมหานคร ม ีส ัคส ่วนของผู้ท ี่ 

ไม่ค ่อยได้ขอคำปรึกษาจากบิดามารคาสูงกว่าผู้ตอบที่อยู่ในเขตชนบท อาจเนื่องมาจากบุตรที่อยู่ 

ในเขตชนบท มักพ ักอาศ ัยอยู่ใกล ้ก ับบ ิดามารคาจึงสามารถเด ินทางมาพบปะหรือต ิดต ่อก ับบ ิดา 

มารคามากกว่าบ ุตรที่อยู่ในเขตเมืองหรือเขตกรุงเทพมหานคร จึงใกล้ช ิดกับบิดามารคาและขอ 

คำปรึกษาบิดามารดาได้บ่อยครังมากกว่า

กล่าวโดยสรุปค ือ ต ัวแปรระดับการศึกษาของบุตร มีผลทำให้เกิดความแตกต่างในการ 

ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารดา แต่ความแตกต่างนันไม่ม ีน ัยสำคัญทางสถิต ิ ใน 

กล ุ่มผ ู้ตอบท ี่อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดาและ/หรือมารคา และกลุ่มผ ู้ตอบที่ไม ่ได ้อย ู่บ ้านเด ียวก ับบ ิดา 

และ/หร ือมารคา แต ่แบบแผนความสัมพ ันธ์ท ี่พบมีท ิศทางไม ่เป ็นไปในแนวทางเด ียวก ัน



ตารางท่ี 23 ร้อยละของบุตรท ี่ขอคำปรึกษาหรือคำแนะนำจากบิดามารคา จำแนกตาม 

ป ร ะ ๓ ทของการอยู่อาศัย ระดับการดี1กษา และเขตที่อยู่อาศัย
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เขตที่อยู่อาศัย/การขอ 

คำปรึกษาจากบิดามารดา

ระดับการดีกษา

ประถม** มัธยม ปริญญาตรีและสูงกว่'1 รวม

ก. อยู่บ้านเดียวกับบิดาแอะ/หรือมารดา

ชนบท

ปรึกษาเป็นประจำ 29.8 30.6 38.5 30.3

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 49.1 55.6 30.8* 49.1

ไม่ค่อยไค้ปรึกษา 21.1 13.9 30.8* 20.6

รวม 100.0(218) 100.0(36) 100.0(13) 100.0(267)
|T ร p=0.10

เมือง

ปรึกษาเป็นประจำ 19.5 24.2 21.7 22.1

ปรึกษาเป็นบางเร่ือง 34.1 50.0 56.5 47.7

ไม่ค่อยไค้ปรึกษา 46.3 25.8 21.7 30.2

รวม 100.0(41) 100.0(62) 100.0(46) 100.0(149)

x=9.19 p=0.16

ก'รงเทพมหานคร

ปรึกษาเป็นประจำ 17.9 24.5 20.4 21.2

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 33.3 52.8 57.4 49.3

ไม่ค่อยไค้ปรึกษา 48.7 22.6 22.2 29.5

รวม 100.0(39) 1๓.0(53) 1๓.0(54) 100.0(146)

X -11.85 p=0.07

หมายเหตุ : * มีจำนวนตัวอย่างน้อยกว่า 5 ราย 

** รวมผู้ตอบที่ไม่ไค้เรียนหนังสือ
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ตารางที่ 23 (ต่อ)

เขตที่อยู่อาศัย/การขอ era» d a»คับการสืกษา

คำปรึกษาจากบิดามารคา ไม่ได้เรียน ประถม มัธยม ปริญญาตรีและถูงกว่า รวม

ข.ไม่ได้อยู่บ้านเดึบวกับบิดาและ/หรือมารดา

ชนบท

ปรึกษาเป็นประจำ 22.2 15.2 4.7* 13.3* 15.1

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 49.2 56.9 69.8 66.7 57.3

ไม่ค่อยไดปรึกษา 28.6 28.0 25.6 20.0 27.6

รวม 100.0(63) 100.0(633) 100.0(43) 100.0(30) 100.0(769)

X-8.40 p==0.21

เมือง

ปรึกษาเป็นประจำ - 8.2 11.0 8.0 8.9

ปรึกษาเป็นบางเร่ือง 20.0* 44.7 44.1 56.0 47.1

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 80.0* 47.2 44.9 36.0 44.0

รวม 100.0(5) 100.0(159) 100.0(118) 100.0(100) 100.0(382)

ï " =7.43 p=0.28

ก1งเทพมหานคร

ปรึกษาเป็นประจำ 20.0* 9.5 9.3 21.1 11.5

ปรึกษาเป็นบางเรื่อง 40.0* 47.7 57.4 46.5 49.7

ไม่ค่อยได้ปรึกษา 40.0* 42.8 33.3 32.4 38.9

รวม 100.0(10) 100.0(264) 100.0(108) 100.0(71) 100.0(453)

X2=12.29 p=0.06

หมายเหตุ : * มีจำนวนตัวอย่างน้อยกว่า 5 ราย 

- ไม่มีจำนวนตัวอย่าง
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